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VLADIMIR TODOROVIĆ: „DILEMA 
KEPIRO“ (7)

ZLIKOVAC ZA 
SPECIJALNE ZADATKE
● Sem toga što je učestvovao u takozvanoj raciji u 

Novom Sadu, poslednji nacistički ratni zločinac 
Šandor Kepiro se u grad vratio 1944. radi 
deportacije Jevreja u Aušvic, na čemu je kasnije 
radio i u Miškolcu 
Možda ste uzalud trošili vreme 

na istraživanje života tog zlikovca. 
Jasno je kao dan da je reč o vrsti 
političkog procesa u kom se sud 
opredelio za stav, još pre nego što 
je pretres počeo. Pogledajte samo 
obrazloženje oslobađajuće presude. 
Kad čovek provede tolike godine u 
sudu, kao u mom slučaju, onda zna 
da je praksa širom sveta jednaka u 
takvoj vrsti postupaka, u kojima se 
teži ka tome da se okrivljeni oslo-
bodi. Nedostatak dokaza. Suđenje 
s jasnom političkom pozadinom se 
obično skriva iza tog razloga.

Tako je glasio komentar presu-
de Šandoru Kepiru suda u Budim-
pešti, prošlog leta, koji sam čuo od 
gospođe iz Novog Sada. Precizni-
je, dugi niz godina je provela na 
mestu sudije, pa i onog ustavnog 
suda, dok se penzionisala kao ad-
vokat. Ni sekundu nije oklevala da 
u sferu politike svrsta odluku svog 
kolege iz mađarske prestonice, Be-
le Varge, predsedavajućeg tročlanog 
veća, čije je rešenje u tom slučaju 
našlo mesto u sudskim analima. Fa-
šističkog žandarmerijskog kapetana 
Kepira, učesnika u Novosadskoj ra-
ciji 1942. godine, poslednjeg naci-
stičkog ratnog zločinca, to veće je 
proglasilo nevinim! 

Od podsmešljivog do osuđujućeg 
stava. Skoro isključivo da su se u tom 
dijapazonu kretali tekstovi objavljeni 
nakon budimpeštanske presude zli-
kovcu, posle čijih dolazaka je Novi 
Sad ostao zavijen u crno. Da, dola-
zaka, jer Šandor Kepiro nije ostao 
zabeležen jedino kao ofi cir kog je 
komanda odredila da svoju školsku 

četu dovede u grad na obali Dunava 
samo zbog takozvane racije. U toj 
prilici žandarmerijski poručnik, a 
posle kapetan, u Novi Sad je stigao 
i u aprilu 1944. godine. Adolf Ajh-
man je, naime, posle prevrata u Ma-
đarskoj, započeo novu užasnu akciju 
usmerenu skoro isključivo protiv Je-
vreja. Polasci kompozicija prepunih 
stočnih vagona, u koje je uterivan 
nesrećan svet, bili su iz ko zna sve 
kojih mesta, dok je odredište skoro 
za sve bilo isto - Aušvic. Po nekim 
podacima je iz Novog Sada, dakle 
zahvaljujući i angažovanju kapeta-
na Kepira, proterano u Aušvic i još 
neke logore oko 1.900 Jevreja, od 
kojih ih se 1.600 nije vratilo! 

Svakako da upravo ovde neće biti 
na odmet pomenuti i to da je Kepi-
ro nekoliko nedelja kasnije dobio 
prekomandu u Miškolc, takođe sa-
birni centar za deportaciju Jevreja. 
Zaključak običnog čoveka bi, zna-
či, mogao da glasi da se radilo o zli-
kovcu specijalizovanom za posebnu 
vrstu zadataka. 

Međutim, sud se nije mnogo za-
državao na tome, ili... Naime, drugi 
fašistički mađarski žandarmerijski 
kapetan, begunac 1947. iz Austrije 
u Škotsku, Ištvan Bujdoso ili Stiven 
Brendon, se pobrinuo da u tamošnjim 
novinama objasni kako ništa loše on 
i njegov prijatelj nisu učinili. 

Istina? Ni promil šanse se ne 
može dati takvoj pretpostavci. Pa 
znamo li nekog nacističkog ratnog 
zločinca koji je rekao - da, ubijao 
sam ili terao sam ljude u logore 
iz kojih je jedini izlaz bio u gasne 
komore.

KNJIGA
“Dilemu Kepiro”, knjigu novinara Vladimira Todorovića, 
moguće je poručiti kod izdavača, Jevrejske opštine Novi 
Sad. Cena je 500 dinara, a adresa Jevrejske opštine Novi 
Sad je Jevrejska 11. Telefon je 423-882.

Skrnavljenje spomen-obeležja 
pripadnicima nemačke nacional-
ne zajednice stradalim u logoru 
Gakovo posle Drugog svetskog 
rata, podsetilo je na neke slične 
incidente koji su se u Somboru de-
šavali prethodnih godina. Gradski 
odbor Lige socijaldemokrata Voj-
vodine Sombor osudio je skrnav-
ljenje ovog spomen-obeležja i od 
policije zatražio da hitno pronađe 
vinovnike tog događaja.

U saopštenju koje je tim povo-
dom izdao somborski LSV piše 
da sve osude tog čina ne mogu da 
speru sramotu koja se oseća zbog, 
još jednog u nizu, incidenata koji 
su se dogodili u Somboru i okoli-
ni, te da je brza reakcija policije i 
drugih nadležnih organa odavno 
trebalo da se dogodi. 

Predsednik GrO LSV Sombor 
Dragan Nenadov, upozorava za 
naš list da vinovnici ranijih ruši-
lačkih pohoda u Somboru i danas 
nekažnjeno šetaju ulicama i podse-
ća na razbijanje albanskih pekara i 
kioska kada je Kosovo u februaru 
2008. godine proglasilo nezavi-

snost, ali i na organizi-
ovani bojkot tih pekara. 
Nenadov je podsetio da 
je Liga socijaldemokrata 
Vojvodine 2008. godine 
pružila podršku vlasnici-
ma bojkotovanih pekara, 
a da je predsednik LSV 
Nenad Čanak, godinu da-
na kasnije došao u Som-
bor i u pekari “Dva bra-
ta” pojeo burek u društvu 
vlasnika Stipana Kerha-
nija. Nenadov kaže da se, 
nažalost, tu niz ovakvih 
incidenata u Somboru 
nije završio.

– Usledili su napadi 
na jevrejsku zajednicu 
i romsko nasilje, a ka-
snije su se pojavili gra-
fi ti mržnje koje smo mi 
prekrečili – kaže Nena-
dov. On je dodao da su se prošle 
godine pojavili takozvani navijači 
koji su pevali o paljenju džamija, 
posle nekoliko dana je zapaljen 
kiosk “Zeka” čiji vlasnik je Gora-
nac, a osvanuo je i grafi t mržnje na 

jednoj kineskoj prodavnici. Zbog 
svega ovoga, kaže on, Liga traži 
da vinovnici svih incidenata budu 
pronađeni i kažnjeni. 

– Juče je u pitanju bilo Gakovo, 
a ko zna šta će biti sutra – upozo-
rio je Nenadov.

Уједињени региони Србије у Сомбору 
на конференцији за новинаре одржаној 
у понедељак, 12. марта, представили су 
програм економског развоја Србије, који 
је дан раније промовисан на конвенцији 
у Београду. Рајко Симин, члан руковод-
ства УРС-а у Сомбору, рекао је да про-
грам садржи низ мера за оживљавање 
српске привреде. 

- Оно што је најбитније да се каже о 
овом програму јесте да он уводи ред у 
систем функционисања привреде Србије. 
Кренућу редом, значи од увођења принципа 
ћутања администрације. Ви данас поднесете 
захтев локалној, покрајинској или републичкој 
администрацији и често не добијeте никакав од-
говор. Принцип ћутања значио би одобравање. 
То ће натерати администрацију да убрза свој по-
сао. Други наш циљ јесу грађевинске дозволе. 
Код нас се чекају у просеку 279 дана и по томе 
смо међу најниже рангираним земљама света. 
Значи, наш предлог је да та процедура не сме да 
траје дуже од 90 дана – рекао је Симин. 
Према његовим речима, економски про-

грам Уједињених региона Србије предвиђа 
смањење пореза, реформу система јавних на-

бавки, модернизацију инспекцијских служ-
би, као и низ мера подршке предузетницима и 
занатлијама. 
Александар Бошњак говорио је о де-

лу економског програма који се односи на 
пољопривреду. 

- Наш програм је врло реалан и перспективан, 
и што је јако битно, остварив је. Основна визија 
је припремање наше пољопривреде и подизање 
конкурентности до уласка у Европску унију. Мо-
рам рећи нашим пољопривредним произвођачима 
да ће период од статуса кандидата до уласка у 
ЕУ бити веома тежак и трновит и да ће пред 
нас ставити многе проблеме и зато морамо да 
будемо спремни – казао је Бошњак. 

LSV OSUDILA SKRNAVLJENJE 
SPOMENIKA U GAKOVU

КОНФЕРЕНЦИЈА ЗА МЕДИЈЕ УЈЕДИЊЕНИХ РЕГИОНА СРБИЈЕ У 
СОМБОРУ

ПРЕДСТАВЉЕН ЕКОНОМСКИ 
ПРОГРАМ

Upravni odbor Udruženja građana “Odgovor” na sed-
nici održanoj 6. marta doneo je odluku da UG “Odgovor” 
izađe na predstojeće lokalne izbore.  

U svom obraćanju predsednik udruženja, Nemanja 
Sarač, je rekao: “Vreme kada su Somborci od svog rada 
mogli normalno da žive, priušte obrazovanje svojoj deci 
i sebi obezbede materijalnu sigurnost u starosti je davna 
prošlost. Živimo u društvu koje ne prolazi kroz uspone i 
padove već samo besciljno klizi po dnu. Nezaposlenost 
poput raka nezaustavljivo jede naš grad. Mladi ljudi odlaze 
u inostranstvo i veće gradove sa nadom da će tamo dobi-
ti priliku za normalan život. Sve je više zatvorenih kuća, 
poslovnih prostora i izgrađenih, a neprodatih stanova. Da 
bi smo izašli iz postojećeg stanja moramo da radimo sve 
obrnuto od onih koji su nas u ovo stanje doveli. Grupaciju 
od nekoliko moćnika koja se u Somboru “igra” politike, 
svađa prijatelje i porodice, a iza scene odlično sarađuje na 
projektu “privatizacije” našeg grada, treba zameniti mla-
dim i školovanim Somborcima i ljudima koji su ime našeg 
grada učinili prepoznatljivim”, rekao je Sarač. 

“С обзиром на разне 
шпекулације након одржаних 
избора за чланове Савета Месне 
заједнице Кљајићево, ми канди-
дати групе грађана окупљених 
под слоганом “Наше село, наша 
обавеза”, желимо на овај начин 
да упознамо наше суграђане да 
смо протеклих дана трпели раз-
не притиске од стране појединих 
интересних група, како би раз-
били наше јединство и доказали 
да су њихове методе убедљивије 
од наше части. Но, и поред при-
тисака, па чак и покушаја купо-
вине наших кандидата, остали 
смо јединствени и истрајни у 

својој намери да урадимо нешто 
за наше место, јер наше село је 
наша обавеза. 

Подсећамо да смо као група 
грађана окупљена под слоганом 
“Наше село наша обавеза”, на 
протеклим изборима за чланове 
Савета МЗ Кљајићево  освојили 
укупно 5 места у Савету, а на-
ши кандидати појединачно су 
освојили највећи број гласова, 
те се овим путем захваљујемо 
нашим суграђанима који су свој 
глас дали за нас и дајемо обећање 
да их нећемо изневерити”, каже 
се у саопштењу Групе грађана 
„Наше село, наша обавеза“. 

Рајко Симин, Јасна Миљеновић и Александар 
Бошњак

САОПШТЕЊЕ ГРУПЕ ГРАЂАНА „НАШЕ 
СЕЛО, НАША ОБАВЕЗА“

ОДОЛЕЛИ ПРИТИСЦИМА
Дејан Момчиловић, Давор Шмалц, Дејан Никшић, Милош 
Вукелић, Ивана Везмар, Борислав Косановић и Зоран Ћујић

UDRUŽENJE GRAĐANA 
“ODGOVOR” IZLAZI NA IZBORE

СДС У КЉАЈИЋЕВУ
Протекле недеље у Дому културе 

у Кљајићеву је основан Месни одбор 
Српске демократске странке, у прису-
ству гостију из Глав-
ног одбора, као и из 
Градског одбора. За 
председника је иза-
бран Мирко Ердељ, 
потпредседници су 
Светозар Рашић 
и Радислав Цве-
тичанин, а члано-
ви Месног одбора: 
Милош Стрика, 
Стевица Роквић, 
Раде Пањак, Мара 
Ђорђевић, Жељко Вукобрат, Милан 
Шушњар, Жељко Мудрић, Недељко 
Михајловић, Боривој Буча, Саво Бре-
берина, Слободан Бунчић и Борислав 
Зорић. 

 Б. Ш.

Мирко Ердељ


